

ชงแก้หนี้ขรก. ลดดอก-ขยายชำระ

กก. संबบ กลาใหม่เอ เพิ่ม4พันล.

ชงรัฐแก้หนี้ข้าราชการ
ลดดอกเบี้ย ขยายงวด
ชำระ นิรโทษกรรม
ล่อเค้าย่าง “ตุ๋” หนุน
“ต่อม” ♦ อ่านต่อหน้า 2

แก้หนี้

□ ต่อจากหน้า 1

พบพุทธะอิสระ ซึ่งเป็นคนที่สร้างความเจ็บ
ซ้ำให้เพื่อไทยไม่น้อย ลั่นจะให้ สส., สว.
หนุน ต้องเปิดเผยไปคุยกับใครอย่าเป็นอี
แอบ ย้ำถ้าหวังนิรโทษคดี ม.112 ทุกพรรค
ไม่เอาด้วย สำเร็จยาก “เงาะ” จวกอย่า
อ้างว่าคนไม่เห็นด้วยกับก้าวไกลคือไม่เอา
นิรโทษกรรม ถามเดินหน้าเดียวหวังผลการ
เมืองหรือไม่ “สุทิน” ยอมรับ ตั้ง “จิราวุธ”
เป็นโฆษก กท. เพื่อสู้ปาก “วิโรจน์-โรม”
ได้ คิดว่าทันกัน จะตั้งโฆษกหรือไม่ดูการ
รับมือกับสองตัวตั้งก่อน “เสียนิด” พร้อม
แสดงความยินดีกับ “บิ๊กตุ๋” ที่ได้เป็น
องคมนตรีหากเจอหน้า บอกไม่มีเบอร์โทรฯ
ลงพื้นที่อุดรติดต่อกำชับแก้หนี้นอกระบบ
มอบนโยบายแจกโฉนดในสิ้นปีเพื่อให้มี
เอกสารสิทธิไปยื่นขอกู้ได้ ก้าวไกลลบลดาบ
เตรียมสับ พ.ร.บ.งบประมาณ 67 วาระแรก

3-4 ม.ค.67 “โหม” ชี้จัดงบรัฐบาล “เสียนิด” ต่างจาก “บิ๊กตุ๋” 1.3 แสนล้าน เพิ่มงบ
สร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน-กองทุน
เอสเอ็มอีน้อย มหาดไทยจันอันดับ 1 ได้งบ
มากที่สุด เพิ่มทั้งเงินเดือนกำนันผู้ใหญ่บ้าน
อบต.แต่จัดสรรรายได้ให้ท้องถิ่นน้อยกว่าเดิม
กลาใหม่ได้เพิ่มเกือบ 4 พันล้าน จับตาคูมีจัด
ซื้ออาวุธอะไรใหม่ ๆ ให้ตรวจสอบ สงสัยตั้ง
งบประมาณเพิ่มเตรียมอุดหนุนรถไฟฟ้า 20
บาทตลอดสายสี่ล้อหรือไม่

□ “บิ๊กตุ๋” ตอบแชตทุกคนมายินดี

เมื่อวันที่ 30 พ.ย. นายธนกร วังบุญ
คงชนะ สส.บัญชีรายชื่อ พรรครวมไทย
สร้างชาติ (รทสช.) โพสต์ข้อความแสดงความ
ยินดีกับ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา
ซึ่งได้รับโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นองคมนตรี
ว่า “กราบแสดงความยินดีอย่างยิ่ง ท่าน
องคมนตรี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา เมื่อ
คำวานนี้ หลังจากเว็บไซต์ราชกิจจานุเบกษา
เผยแพร่ประกาศเรื่องแต่งตั้งองคมนตรี ผม
ได้ไลน์ไปแสดงความยินดีกับท่านองคมนตรี
ลุงตุ๋ ที่ได้รับพระมหากรุณาธิคุณ โปรดเกล้า
โปรดกระหม่อมเป็นองคมนตรี เมื่อคำคืนวัน
ที่ 29 พ.ย. ที่ผ่านมา ในฐานะที่ผมมีความ
เคารพรักลุงตุ๋เป็นอย่างมาก ผมบอกท่านว่า
ผมดีใจมาก ๆ ท่านองคมนตรี กล่าวตอบว่า
ขอบคุณ และฝากช่วยกันทำงานเพื่อบ้าน
เมือง ยึดมั่นในชาติ ศาสน์ กษัตริย์ และ
ประชาชน” ทั้งนี้ ภายหลังจากมีพระบรม
ราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งให้ พล.อ.
ประยุทธ์ เป็นองคมนตรีปรากฏว่ามีผู้คน
ทุกวงการ ส่งข้อความแสดงความยินดี โดย

พล.อ.ประยุทธ์ตอบกลับขอบคุณทุกคน
นายเศรษฐา ทวีสิน นายกฯ และ
รมว.คลังกล่าวถึงกรณี พล.อ.ประยุทธ์
จันทร์โอชา ได้เป็นองคมนตรี ว่า “ยังไม่ได้
แสดงความยินดีเลย แต่ถ้าเกิดเจอตามงาน
ก็จะมีการแสดงความยินดีกับท่าน เพราะผม
ไม่มีเบอร์โทรศัพท์ของท่าน”

□ “อึ้งอึ้ง” ไม่ตอบพ่อได้ภัยโทษ

ที่กระทรวงการต่างประเทศ น.ส.แพ
ทองธาร ชินวัตร หัวหน้าพรรคเพื่อไทย บุตร
สาวของนายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายก
รัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์ก่อนการประชุมคณะ
กรรมการพัฒนาซอฟต์แวร์แห่งชาติ ถึง
กรณีที่นายทักษิณ รักษาตัวที่โรงพยาบาล
ตำรวจเป็นเวลา 100 วันแล้ว ว่า ขณะนี้นาย
ทักษิณยังพักฟื้นอยู่ ผู้สื่อข่าวถามถึงมีกระแส
ข่าวที่ว่านายทักษิณจะได้รับพระราชทาน
อภัยโทษในวันที่ 5 ธ.ค. น.ส.แพทองธาร
กล่าวว่า ยังไม่ได้ยินอย่างนั้น ก่อนจะเดินเข้า
ที่ประชุมทันที

นายทวี สอดส่อง รมว.ยุติธรรม
กล่าวถึงกระแสข่าวที่ว่านายทักษิณ ชินวัตร
อาจจะได้รับพระราชทานอภัยโทษในวันที่
5 ธ.ค.นี้ ซึ่ง พ.ต.อ.ทวี กล่าวทันทีว่า “ไม่มี
ครับ” ก่อนจะเดินออกจากวงสัมภาษณ์
พร้อมกล่าวว่า “ติดภารกิจงานต่อ”

□ “โหม” เจงตั้งข้อสังเกตจัดงบ

น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ
พรรคก้าวไกล โพสต์ข้อความใน X ว่า
“หลังจากมีการปรับปรุงบปี 67 เมื่อวันที่
28 พ.ย. (เข้าสู่ที่ประชุมสภาวาระแรก 3-4
ม.ค. 67) พบว่ามีการเพิ่มงบกองทุนเพิ่มขีด

ความสามารถในการแข่งขันมาเพียง 15,000 ล้านบาท เพิ่มงบกองทุน เอสเอ็มอีอีก 5,000 ล้านบาท โดยไปปรับลดงบส่วนของรัฐวิสาหกิจลง โดยเฉพาะอย่างยิ่งงบชำระหนี้ ม.28 ของ ธ.ก.ส. ยังไม่มีงบของดิจิทัลวอลเล็ตเหมือนเดิม ปีนี้งบเพิ่มขึ้นจากปีก่อน เกือบ 3 แสนล้านบาท แกรมยังเป็นปีที่จัดงบ 2 รอบ งบ 67 เศรษฐฯ vs. งบ 67 ประยุทธ์ ต่างกัน 1.3 แสนล้านบาท แต่เราอาจจะไม่เห็นว่างบแต่ละกระทรวงเพิ่มขึ้นมากนัก เพราะมีเงินก้อนใหญ่ที่ต้องใช้คืนเงินคลังสูงถึง 1.18 แสนล้านบาท เงินคลังที่ใช้ไปแล้วต้องเอามาทันทุนขนาดนี้ ก็มาจากงบเงินเดือน งบบำนาญ งบรักษาพยาบาล ที่ตั้งงบไว้ไม่พอจ่ายในปีงบประมาณก่อนหน้า (ปี 65 และ 66) นั่นเอง

□ จับตาใช้งบศึกษาซื้อโน้ตบุ๊ก

5 อันดับกระทรวงที่งบเยอะสุด อันดับ 1 กระทรวงมหาดไทย 3.53 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้น 8.5% ปีนี้ขึ้นมาเป็นอันดับ 1 แข่งกระทรวงศึกษาธิการเรียบร้อยแล้ว งบที่เพิ่มนอกจากจะมาจากเงินเดือนกำนันผู้ใหญ่บ้าน และเงินเดือนองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) ที่เพิ่มสมัยประยุทธ์แล้ว ยังมาจากงบท้องถิ่นที่เพิ่มขึ้นตามประมาณการรายได้ แต่ยังคงไปไม่ถึงเป้าหมาย 35% ของรายได้ ปี 67 รัฐบาลจัดสรรรายได้ให้ท้องถิ่น 29% ของรายได้รัฐสุทธิเท่านั้นต่ำกว่าปีที่แล้ว ที่สำคัญยังคงไม่มีการชดเชยภาษีที่ดินให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) อันดับ 2 กระทรวงศึกษา 3.28 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นแค่ 0.3% ตกลงจากอันดับ 1 ตลอดกาล เรายังไปเจออีกว่า ตอนที่ประยุทธ์ทำงานปี 67 กระทรวงศึกษาได้งบมากกว่านี้ 2 พันล้านบาท ไม่รู้ว่าเกิดอะไรขึ้น ทั้ง ๆ ที่มีการปรับเพิ่มเงินรายหัว และคงต้องตามต่อว่างบแท็บเล็ต ที่ถูกเปลี่ยนเป็นโน้ตบุ๊กจะเป็นเท่าไร จะเป็นการเช่าหรือเป็นการซื้อ อันดับ 3 กระทรวงการคลัง 3.27 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นเกือบ 15% แต่ไม่มีอะไรนำต้นตอ เพราะส่วนใหญ่เป็นงบใช้หนี้ส่วนดอกเบี้ยที่เพิ่มขึ้น ราว 3.8 หมื่นล้านบาท อีกส่วนที่เพิ่มมาเยอะ คือ กรม

สรรพสามิต ภายใต้นโยบายการลดสาทกรรมเพื่ออนาคต 3,000 ล้านบาท น่าจะเป็นมาตรการเกี่ยวกับอุตสาหกรรมรถยนต์ไฟฟ้า

□ เผยท.เพิ่มเงินเดือนเกือบครึ่ง

อันดับ 4 กระทรวงกลาโหม 1.98 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นเกือบ 2% หรือเกือบ 4 พันล้านบาท โดยงบที่เพิ่มเกือบครึ่งเป็นเงินเดือน ที่เหลือถึงจะเป็นงบที่นำต้นตอว่าปีนี้มีอาวุธยุทโธปกรณ์ใหม่ ๆ อะไรมาให้เราได้ตรวจสอบ เมื่อเรือดำน้ำจมไปแล้ว F-35 อเมริกาเค้าก็ไม่ขายให้แล้ว อันดับ 5 กระทรวงคมนาคม 1.83 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.8% หรือ 3 พันล้านบาท ซึ่งก็ปรับขึ้นพอ ๆ กับที่ประยุทธ์ทำงาน จึงน่าจะใจว่าแล้วรถไฟฟ้ 20 บาทตลอดสายจะได้ขยายเพิ่มไปที่สายสีอื่นอีกหรือไม่ ถ้าไม่ได้ตั้งเงินอุดหนุนเอาไว้ นอกจากนี้อีกหลายประเด็นที่น่าสนใจ เช่น งบกระทรวงสาธารณสุข ที่ถูกหักจากยุคประยุทธ์ลงมา 4.6 พันล้านบาท แกรมยังมีดราม่าตัดงบถึงขั้นที่ รมต.ศธ.ขอถอนเรื่องจาก กรม. มาแล้ว งบกลาง ส่วนเงินสำรองปีนี้มีมากกว่าปี 66 ถึง 6,000 ล้านบาท อยู่ที่ 9.85 แสนล้านบาท คาดว่าจะเป็นงบที่ตั้งไว้สำหรับการขึ้นเงินเดือนข้าราชการ (แต่จะพอหรือไม่?) งบกระทรวงดิจิทัลพุ่งขึ้นมา 30% โดยสำนักงานส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัลหรือ Depa ได้งบเพิ่ม 2 เท่า สำนักงานเศรษฐกิจสร้างสรรค์ได้งบเพิ่ม 50% งบซอฟต์แวร์จะอยู่ที่นี้หรือไม่ คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ได้งบเพิ่มพันกว่าล้าน จะเป็นงบประชามติรีเป่า คิดตามรายละเอียดได้ปลายเดือน ธ.ค.นี้ละ”

□ ตั้ง“จิรายุ”สู่ปาก“วิโรจน์-โรม”

ที่สนามฝึกทางอากาศยุทธวิธี อ.ชัยบาดาล จ.ลพบุรี นายสุทิน คลังแสง รมว. กลาโหม กล่าวถึงการเตรียมชี้แจง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ว่า ได้กำชับว่าจะต้องอธิบายให้ได้ว่ามีความจำเป็นอย่างไร และจะนำไปใช้ให้เกิดความคุ้มค่าได้อย่างไร รวมไปถึงการจัดซื้อจัดจ้างมีความโปร่งใสอย่างไร ทั้ง 3 หลักนี้ทางกองทัพจะต้องชี้แจง ผู้สื่อข่าวจึงถามต่อถึงเหตุผลที่แต่งตั้งนายจิรายุ ห่วง

ทรัพย์ เป็นโฆษกกระทรวงกลาโหมฝ่ายการเมือง นายสุทิน กล่าวว่า ในงานของกระทรวงกลาโหมยุคนี้มีประเด็นค่อนข้างเยอะ โฆษกประจำที่เป็นข้าราชการไม่ถนัดที่จะไปตอบโต้กับนักการเมือง ซึ่งตนเห็นใจโฆษกที่เป็นข้าราชการ จึงคิดว่าน่าจะต้องมีโฆษกกระทรวงที่สามารถพูดเรื่องการเมืองได้แบบไร้ข้อจำกัด พร้อมคิดว่านายจิรายุ น่าจะเหมาะสม นายจิรายุคุยกับนายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร และนายรังสิมันต์ โรม ศส. บัญชีรายชื่อพรรคก้าวไกลได้ ก็น่าจะเหมาะสมคิดว่าปากและภูมิปัญญาทันกัน ส่วนจะตั้งใครเพิ่มเติมหรือไม่ก็ขอรอดูก่อน ว่าหากนายจิรายุรับมือได้ก็ไม่จำเป็น ซึ่งตอนนี้ขอใช้คนเท่าที่จำเป็นก่อน

□ ไฟแค้น“ต่อม”คุยพุทธะอิสระ

นายอดิศร เพียงเกษ ศส.บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ในฐานะประธานคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล (วิปรัฐบาล) กล่าวถึงกรณีที่ว่ารัฐบาลระบุให้พรรคก้าวไกลเจรจาถึงการออกร่างกฎหมายนิรโทษกรรมร่วมกับวิปรัฐบาลว่า ยังไม่ได้รับการประสานหรือติดต่อมาจากพรรคก้าวไกล ซึ่งการพูดคุยไม่มีปัญหา วิปรัฐบาลพร้อมเจรจา และพร้อมสนับสนุนร่างกฎหมายที่ได้รับการบรรจุไว้ในระเบียบวาระ ส่วนตัวมีความเห็นต่อกระบวนการที่พรรคก้าวไกลขับเคลื่อนร่าง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม และไปพบกับนายสุวิทย์ ทองประเสริฐ หรือ พุทธะอิสระ อดีตเจ้าอาวาสวัดอ้อน้อย และอดีตแกนนำ กปปส. แบบหลบ ๆ ซ่อน ๆ ซึ่งที่ผ่านมา นายสุวิทย์ได้สร้างความเจ็บช้ำให้กับพรรคเพื่อไทยไม่น้อย ดังนั้นกรณีที่เกิดขึ้นนี้ นายสุทิน และ ศว. ร่วมสนับสนุน ตนอยากให้พรรคก้าวไกลเปิดเผย ไม่ใช่แอบไปพบใคร ไม่อยากให้เรื่องการเมือง พ.ร.บ.นิรโทษกรรมเป็นภาพหลอน ส่วนตัวไม่มีอะไรกับนายสุวิทย์ แต่คนผู้รู้เช่นเห็นชาติกันอยู่ว่าทำให้เกิดความรุนแรง แม้พยายามจะลืมน แต่ลืมนไม่ลง หากก้าวไกลฟังพุทธะอิสระแล้วจะปฏิบัติตามหรือไม่ต้องคอยดู

เมื่อถามถึงรายละเอียดของการเสนอร่างกฎหมายนิรโทษกรรมที่พร้อมจะ

สนับสนุน นายอดิศร กล่าวว่า ต้องไม่มีประเด็นเกี่ยวกับ ป.อาญา ม.112 เพราะเป็นปัญหาสำคัญต่อการจัดตั้งรัฐบาลของพรรคเพื่อไทยและเป็นนายที่รู้อยู่แล้วว่าทุกพรรคไม่เอาด้วย ดังนั้นจะหวังความสำเร็จได้ยาก พรรคก้าวไกลจะไปไม่รอด เพราะคะแนนไม่เพียงพอ พรรคเพื่อไทยมีประสบการณ์เรื่องนิรโทษกรรมที่ได้รับความเจ็บปวด อยากให้พรรคก้าวไกลได้นำไปให้ตลอด หากตรงกันก็พูดคุยกันได้ไม่เป็นปัญหา ส่วนเรื่อง ม.112 ที่อาจจะเป็นปัญหาของคราวนี้ควรตัดประเด็นให้สั้น สร้างความเข้าใจทีละขั้นตอน

☐ “เงาะ” ตึงไม่คุยทุกพรรคก่อน

นายวรชัย เหมะ ที่ปรึกษาของรองนายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์ถึงร่าง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ของพรรคก้าวไกล ว่า พรรคก้าวไกลเป็นพรรคฝ่ายค้าน ซึ่งเสี่ยงไม่พอที่จะผลักดันร่างกฎหมายหากไม่ได้รับความร่วมมือจากพรรคเพื่อไทย จึงควรมาคุยกับเพื่อไทยถึงหลักการและเหตุผลของกฎหมายเพื่อหารือกันว่ามีจุดร่วมตรงจุดต่างอย่างไร เอาเหตุการณ์เอาสถานการณ์ที่เกิดขึ้นเป็นตัวตั้ง เพื่อให้ทุกฝ่ายได้ประโยชน์ไม่ใช่ทำเพื่อผลประโยชน์ของพรรคก้าวไกลพรรคเดียว หากพรรคก้าวไกลได้พรรคเดียว ส่วนที่ไม่ได้ประโยชน์จะกั้น เราต้องดูว่าการนิรโทษกรรมจะเริ่มเมื่อใดเหตุการณ์อะไรบ้างต้องพูดให้ชัด ไม่เช่นนั้นการเสนอเข้าสภาจะถูกตีตกไปตั้งแต่วาระแรก อีกทั้งยังมี สว. รวมถึงองค์กรต่าง ๆ กลุ่มมวลชนอื่น ๆ อีก พรรคก้าวไกลไม่ควรออกตัวจะผลักดันโดยที่ยังไม่หารือกับทุกพรรคการเมืองให้ครบ แล้วออกมาบอกว่าคนที่ไม่ยอมแสดงความคิดเห็นร่วมกับพรรคก้าวไกลเป็นผู้ที่ไม่เห็นด้วยกับการนิรโทษกรรม

“ยกตัวอย่างเช่นพรรคเพื่อไทยยังไม่ได้รับการประสานและพูดคุย อยู่ ๆ พรรคก้าวไกลจะมาบอกให้เราสนับสนุนได้อย่างไร และการที่พรรคก้าวไกลต้องการเดินหน้าเดียวแบบนี้ก็เพื่อต้องการผลประโยชน์ทางการเมืองของพรรคก้าวไกลหรือไม่ การนิรโทษกรรมทางการเมืองนั้นเป็นเรื่องจำเป็น ผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง แต่ต้องเป็นเรื่องของทุกกลุ่มทุกฝ่ายทุกพรรคการเมือง หากไม่เป็นอย่างนั้นก็จะมีผลกระทบต่อด้านกลายเป็น

ประเด็นทางการเมืองต่อไปอีก แนะนำว่าถ้าไม่อยากให้กฎหมายแท้งต้องเดินสายให้ครบก่อนออกมาเอาผลงานเป็นของตัวเอง” นายวรชัย กล่าว

☐ แจงฐานความผิดไม่นิรโทษ

นายพริษฐ์ วัชรสินธุ สส.บัญชีรายชื่อ โฆษกพรรคก้าวไกล กล่าวว่า ร่าง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ไม่ได้ระบุฐานความผิดอย่างเฉพาะเจาะจงสำหรับคดีที่เข้าข่ายได้รับการนิรโทษกรรม เพียงกำหนดไว้ในเชิงหลักการว่าเป็นคดีที่มีมูลเหตุจูงใจมาจากความขัดแย้งทางการเมือง เพราะการระบุฐานความผิดอย่างเฉพาะเจาะจงเป็นสิ่งที่ทำได้ยากในเชิงปฏิบัติ เช่น การฝ่าฝืน พ.ร.ก.ฉุกเฉิน อาจมีบางกรณีที่เป็นการฝ่าฝืนโดยมีมูลเหตุจูงใจจากการเมือง แต่ก็มีบางกรณีที่ไม่ได้เกี่ยวข้องกับความขัดแย้งทางการเมือง ต้องตั้งคณะกรรมการที่มีหลายภาคส่วนขึ้นมาพิจารณาเป็นรายกรณีไป ร่าง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ก็ได้ระบุ 3 ข้อยกเว้นที่ไม่เข้าข่ายการได้รับนิรโทษกรรม คือ คดีที่เกี่ยวข้องกับการสลายการชุมนุมอย่างเกินขอบเขตโดยเจ้าหน้าที่รัฐ คดีที่สร้างความอันตรายต่อชีวิตและร่างกาย และคดีที่เป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา 113

☐ คิกออฟลดดอกเบี้ยหนี้ชรก.

ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.ต.อ.กิตติ์รัฐพันธุ์เพ็ชร รอง ผบ.ตร. ในฐานะรองประธานคณะกรรมการกำกับการแก้ไขหนี้สินของประชาชนรายย่อย เปิดเผยภายหลังการประชุม ว่า ที่ประชุมเห็นชอบแนวทางการแก้ไขปัญหานี้สินกลุ่มข้าราชการทั่วประเทศกว่า 3 ล้านคน ซึ่งจะเริ่มดำเนินการได้ตั้งแต่เดือน ม.ค. 67 เป็นต้นไป โดยตั้งเป้าหมายให้ข้าราชการทั้งระบบ ทั้ง ตำรวจ ครูสาธารณสุขมีเงินเดือนเมื่อถูกตัดยอดหนี้ไปแล้วต้องเหลือไม่ต่ำกว่า 30% โดยวิธีการจะใช้การลดดอกเบี้ยเงินกู้เพื่อลดภาระลง คาดว่าข้าราชการ 1 ใน 3 จะสามารถปลดหนี้ได้ ขณะเดียวกันจะมีการขยายวงชำระต้นเงินกู้ของข้าราชการให้ผ่อนชำระได้ถึงอายุ 75 ปี หากข้าราชการรายใดที่ได้รับการช่วยเหลือแล้วยังมีเงินในบัญชีเหลือไม่ถึง 30% ของเงินเดือน รัฐบาลจะหาทางช่วยเหลือผ่านการหาแหล่งเงินกู้พิเศษจากสถาบันการเงินเฉพาะ

กิจของรัฐให้ด้วย และถ้ารายใดมีผลกระทบหนักกว่านั้น รัฐบาลจะพิจารณาช่วยเหลือเป็นการเฉพาะแบบราย ๆ ไป

นายกิตติ์รัตน์ ณ ระนอง ประธานที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี กล่าวว่า ปัจจุบันข้าราชการทั่วประเทศที่เป็นสมาชิกสหกรณ์ซึ่งอยู่ในระบบเงินกู้สวัสดิการ มียอดรวมกว่า 3 ล้านคน ส่วนใหญ่อยู่ที่กระทรวงศึกษาธิการ และเป็นข้าราชการครู กว่า 8 แสนคน รองลงมาคือ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ 2.3 แสนคน และกระทรวงสาธารณสุขอีก 2 แสนคน และที่เหลือจะลดหลั่นลงไป โดยรัฐบาลมีหลักการจะเข้าไปช่วยแก้ไขปัญหาทั้งหมด

☐ กอหวายแห่ดูทะเลเบียนรถนายกฯ

สำหรับภารกิจของนายกฯ เมื่อเวลา 10.47 น. นายเศรษฐา ทวีสิน นายกฯ และรอมว.คลัง ทวีตข้อความว่า “ได้คุยกับเจ้าหน้าที่ระดับสูงของเทศบาลเมื่อคืนก่อนทราบว่ามีการจอง Cybertruck (รถบรรทุกอัจฉริยะ) เข้ามาถึงกว่า 2 ล้านคัน เยอะที่สุดของการจองรถเทศบาลทุกรุ่น Cyber Truck เป็นรถรุ่นที่ผมไปลองนั่งมาที่โรงงานเมื่อคราวที่ไปเยี่ยม 0-100 ต่ำกว่า 2.5 วินาทีครับ ! สนุกไม่บอกก็ไม่น่าบอก ! หวังว่าไม่นานจะมาประกอบที่เมืองไทย”

เวลา 11.50 น. นายเศรษฐาเดินทางถึงโครงการเขื่อนทดน้ำผาจุจ จ.อุดรดิตต์ ด้วยรถตู้ไฟฟ้า ทะเบียน ฮอ7743 กรุงเทพมหานคร เพื่อเยี่ยมชมโครงการเขื่อนทดน้ำผาจุจ และติดตามความก้าวหน้าโครงการพัฒนาแหล่งน้ำ โดยมีสมาชิกพรรคเพื่อไทยจังหวัดอุดรดิตต์ ประชาชนรอต้อนรับ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า การลงพื้นที่อุดรดิตต์ในวันที่ 30 พ.ย. เป็นวันก่อนหวายออก ชาวอุดรดิตต์ และนักเสี่ยงโชคได้จับจองรูปถ่ายรูปทะเบียนรถยนต์ของนายกฯ อย่างคึกคัก

☐ มอบโฉนดเพื่อนำไปใช้กู้ได้

นายกฯ กล่าวกับผู้มาต้อนรับว่า วันนี้ใจที่ได้มาพบปะกับทุกท่าน เพราะตอนหาเสียงไม่ได้มา แต่วันนี้ถือเป็นรัฐบาลแล้ว ต้องให้ความสำคัญกับจังหวัดอุดรดิตต์ สำหรับเรื่องของหนี้สินนอกระบบ คนเข้าใจว่าที่นี้หลายคนเป็นหนี้นอกระบบ รัฐบาลให้ความสำคัญกับเรื่องนี้ และคิดว่าหากใช้คำที่รุนแรง

คือประชาชนกลายเป็นทาสยุคใหม่ วันที่ 8 ธ.ค.นี้ ตนและทีมงานจะทำงานร่วมกับกระทรวงมหาดไทยและตำรวจ เพื่อให้กำกับดูแลประชาชนที่มีสัญชาติการกู้เงินที่ไม่เป็นธรรม อัตราดอกเบี้ยที่ไม่ถูกกฎหมาย ให้มีการบริหารจัดการโดยยกระดับเศรษฐกิจให้พี่น้องเข้าถึงแหล่งเงินทุนได้อย่างเป็นธรรม ซึ่งกรณีที่มีเอกสารสิทธิไปกู้เงินในอัตราดอกเบี้ยที่สามารถไปทำมาหากินได้อย่างมีเกียรติมีศักดิ์ศรี การมอบโฉนดก็เป็นนโยบายของรัฐบาลนี้ ซึ่งจะเริ่มแจกภายในสิ้นปีนี้ โดยจะทยอยแจกตามจังหวัดต่าง ๆ เพื่อให้เกิดขึ้นได้

□ ไม่เหนื่อยได้นอนถึง 10 ชั่วโมง

นายกฯ กล่าวว่า เรื่องของพืชผลเริ่มจากการไม่ท่วมไม่แล้ง เรื่องการทำอ่างเก็บน้ำใช้งบประมาณมากแต่จะเริ่มสัมฤทธิ์ผลในปีหน้า ทำให้มีการบริหารจัดการไม่ท่วมไม่แล้งได้ ทำให้จังหวัดข้างเคียงอย่างจังหวัดสุโขทัยน้ำไม่ท่วมด้วย ไม่ใช่แก้จังหวัดอุดรติดต่อกันเดียว และฝากกับเจ้าหน้าที่ฝ่ายต่าง ๆ ของจังหวัดและกองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) ว่า ต้องมีการบริหารจัดการหนี้นอกระบบ ต้องไม่มีมาเพีย ฝากจัดการด้วย ส่วนสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ก็ฝากดูแลเรื่องยาเสพติดด้วย

จากนั้น นายกฯ ได้เยี่ยมชมบูธต่าง ๆ รวมทั้งหน่วยแพทย์ ซึ่งผู้สื่อข่าวได้ถามว่ามาถึงหน่วยแพทย์แล้วนายกฯ จะตรวจร่างกายหน่อยหรือไม่เพราะลงพื้นที่ต่อเนื่องมาหลายวัน นายเศรษฐาตอบว่า “ไม่เป็นไรครับ ร่างกายแข็งแรง เมื่อก็นอนเร็ว นอน 10 ชั่วโมง” จากนั้น นายเศรษฐาให้สัมภาษณ์ถึงการลงพื้นที่ในหลายจังหวัดพบว่าประชาชนทวงถามเงินดิจิทัลวอลเล็ต

10,000 บาท เกิดแรงกดดันหรือไม่ว่า ทุกวันทุกเรื่องเป็นเรื่องที่กดดัน และเป็นเรื่องที่ยากให้ประชาชนได้รับจริง สื่อก็เห็นว่าประชาชนต้องการ ไปที่ไหนก็ต้องการ เพราะมันวิกฤติจริง ๆ ช่วงบ่ายจะโทรศัพท์หา นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมช.คลัง ว่าเรื่องถึงไหนแล้วในตอนนี้ ตอนนี้กำลังพยายามอย่างเต็มที่ ทุกฝ่ายต้องพูดคุยกันและยืนยันไหมไลน์เดิม ถ้าคณะกรรมการกฤษฎีกาคิดความออกมาในทางลบ ก็ค่อยพูดคุยกัน เรื่องนี้ต้องมีทางออกให้ประชาชน

□ เป้าค่าฝุ่นพีเอ็มต้องลดลง 50%

นายเศรษฐา กล่าวว่า การลงพื้นที่หลายจังหวัด เพื่อมารับฟังปัญหา อย่างเรื่องของฝุ่นละอองพีเอ็ม 2.5 ปีนี้รัฐบาลจะมีการผลักดัน พ.ร.บ.อากาศสะอาดเข้าสู่สภา ในวันที่ 30 พ.ย. ได้พูดคุยกับผู้ว่าราชการจังหวัด (ผวจ.) เชียงใหม่ กันว่าเราจะต้องทำอะไรกันบ้างเกี่ยวกับเรื่องนี้ โดยเฉพาะฝ่ายทหารที่น่าจะมีส่วนช่วยได้อย่างสูงสุด คาดว่าน่าจะเป็นปลายเดือน ม.ค. เข้าสู่ต้นเดือน ก.พ.ที่จะเข้าสู่ช่วงวิกฤติจริง ๆ ตนก็จะมาลงพื้นที่อีกครั้ง ซึ่งค่าตัวชีวิตฝุ่นต้องลดลง 50% คือเป้าหมาย เรื่องการเผาอ้อยเพื่อป้อนโรงงาน ก็ต้องให้หน่วยงานลงพื้นที่

มากยิ่งขึ้น โดยต้องพึ่งหน่วยงานความมั่นคงจาก กอ.รมน. ตนเองก็จะลงพื้นที่ด้วยตัวเองอีกครั้งด้วย และก็จะมีการพูดคุยกับทางโรงงานน้ำตาลอีกทีด้วยเช่นกัน

□ สงกรานต์โลกห้ามใครเฉลิม

ที่กระทรวงการต่างประเทศ นพ.สุรพงษ์ สืบวงศ์ลี รองประธานคณะกรรมการพัฒนาซอฟต์แวร์แห่งชาติ และนางชฎาทิพ จูตระกูล ประธานคณะกรรมการขับเคลื่อนอุตสาหกรรมด้านเฟสตีวัล ร่วม

กันแถลงข่าวผลประชุมคณะกรรมการพัฒนาซอฟต์แวร์แห่งชาติ ครั้งที่ 2/2566 โดย นพ.สุรพงษ์ กล่าวว่า คณะกรรมการอนุมัติกรอบวงเงินโครงการทั้ง 11 อุตสาหกรรม 54 โครงการ จำนวน 5,164 ล้านบาท ให้หน่วยงานเกี่ยวข้องทำรายละเอียดเสนอต่อคณะกรรมการยุทธศาสตร์ซอฟต์แวร์แห่งชาติ ในเดือนม.ค. โดยวันที่ 14 ธ.ค. จะต้องพิจารณากรอบวงเงินให้เรียบร้อย

นางชฎาทิพ กล่าวว่า ในปี 2567 เราจะเตรียมจัด 10,000 กิจกรรมสำหรับ 365 วันทั่วไทย แต่วันนี้จะเสนอวาระแห่งชาติ คือ กิจกรรมสำคัญที่สุดแห่งปี คือ งานสงกรานต์ ซึ่งเราจะใช้ชื่อในการทำงานว่า “World Water Festival The Songkran Phenomenon” โดยประเทศไทยต้องเป็นเจ้าของเทศกาลสงกรานต์โลก จะไม่มีใครมาเฉลิมได้ เราได้เตรียมแผนว่าต้องจัดแบบยิ่งใหญ่ ให้คนทั้งโลกมองเห็น โดยจะมีการจัดงานมหาสงกรานต์ตลอดเดือนเม.ย. 2567 งานจัดที่ถนนราชดำเนิน โดยจะมีขบวนแห่ของ 77 จังหวัด เวทีใหญ่จะจัดที่ท้องสนามหลวง เวทีที่ 2 คือที่สะพานผ่านฟ้าลีลาศ ลานพลับพลามหาเจษฎาบดินทร์ และเวทีที่ 3 ลานคนเมือง ศาลาว่าการกรุงเทพมหานคร รวมถึงเราจะเชิญศิลปินระดับโลกมาร่วมเฉลิมฉลองสงกรานต์ด้วย คาดว่าจะทำรายได้จากนักท่องเที่ยว 35,000 ล้านบาท.